

# 中國與東盟完成新版自貿談判

## 美中關稅戰背景下深化區域合作

本報訊：中國駐菲律賓大使黃溪連昨日宣布，在美中持續關稅爭端之際，《中國—東盟自由貿易協定》（FTA）3.0版談判已正式完成。

這項基於2.0版升級的新協定，將進一步深化中國與東盟成員國的經貿夥伴關係。

黃溪連表示：「我們非常樂見中國—東盟自貿協定3.0版談判圓滿完成，這相較2.0版是重大進展。」他對談判成果表達滿意，

強調新協定將顯著提升中國與東盟國家的貿易自由化程度，並預期協定將於近期正式簽署，「充分體現中國與東盟共同維護自由貿易、建構公平國際經濟秩序的決心」。

針對美國關稅政策影響，黃溪連指出菲律賓應密切關注這些措施對中國及其他國家的連鎖效應。美國總統特朗普近期實施「百年來最嚴厲關稅」，將中國進口商品稅率調高至145%，中國則對美國輸中商品加徵125%

關稅作為反制。黃溪連批評此舉明顯違反世界貿易組織規範，對包括中國在內的所有相關方均造成損害。

黃溪連特別強調：「東盟是中國最大貿易夥伴，中國也是所有東盟成員國最大貿易夥伴。我們在自由公平的國際貿易體系中具有重大利益。」

他提及中國與東盟國家不僅共同參與自貿協定，同時也是「東盟經濟共同體」成

員，雙方在維護自由貿易、應對共同挑戰方面利益高度一致。

「貿易戰沒有贏家。」黃溪連警告「保護主義只會走向死胡同」，呼籲中美不應將彼此的經濟成就視為威脅，而應探索互利合作機會。

隨著新版自貿協定即將實施，區域合作與共同發展將成為全球複雜貿易情勢下的核心焦點。

## 菲電影傳奇諾拉·歐諾辭世 享壽71歲

本報訊：菲律賓電影界「超級巨星」、國家藝術家諾拉·歐諾（Nora Aunor，圖）於週三（4月16日）晚間逝世，享壽71歲。其子伊恩·德萊昂（Ian de Leon）透過社交媒體證實此消息。

「我們愛您，媽媽。」伊恩在臉書發文表示：「上帝知道我們有多愛您……請您安息……您永遠活在我們的心中……」

歐諾2022年獲菲律賓政府授予「電影與廣播藝術國家藝術家」殊榮。國家文化藝術委員會曾盛讚其演藝成就「獲獎數量甚至超越作品數量」，獲得多個國內外組織頒發的獎項與榮譽。歐諾本名諾拉·卡巴萊拉·維拉馬約爾（Nora Cabalteria Villamayor），出生於南甘馬仁省伊里加（Iriga）市。其經典作品包括1982年《神蹟》（Himala）、1984年《城獄之花》（Bulaklak sa City Jail）及1995年《弗洛爾·康特姆普拉西翁的故事》（The Flor Contemplacion Story）。

1976年，她首度以《無神歲月》（Tatlong Taong Walang Diyos）同時榮獲烏里安獎（Gawad Urian）與法馬斯獎（FAMAS）最佳女主角。1990年更以電影《安德烈婭，如何成為母親？》（Andrea, Paano ba ang Maging Isang Ina?）創下「大滿貫」紀錄，一舉囊括烏里安獎、法馬斯獎、菲律賓電影學院獎、大馬尼拉電影節及菲律賓電影記者協會五大獎項影后殊榮。

2023年2月，歐諾曾透露自己因血氧過低「死亡三分鐘」，緊急送醫救治。「當時沒人發現，也沒人立即給我氧气。」她在接受博伊·阿布達專訪時回憶：「我躺下後就失去意識，醒來時已在加護病房。」

這位影壇巨星並非首次經歷生死關頭——1982年拍攝《神蹟》期間，她就曾遭遇嚴重車禍。



遇嚴重車禍。

近期歐諾仍活躍於影壇，不僅在大馬尼拉電影節音樂劇《一個神蹟》（Isang Himala）中客串演出，更擔綱2月19日上映的恐怖片《醫者》（Mananambal）主演。

歐諾於1975年1月與演員克里斯托弗·德萊昂（Christopher de Leon）結婚，育有親生子伊恩，另收養四名子女洛特洛特（Lotlot）、馬泰特（Matet）、奇科（Kiko）與肯尼斯（Kenneth）。這段婚姻於1996年宣告無效。



「非自願失蹤受害者家屬協會」在聖週三舉辦聚會，透過默想耶穌基督「最後七言」來反思他們為失蹤親人追尋真相與正義的歷程。他們呼籲選民投票支持尊重人權的領導人。

## 菲美空軍「雷霆對抗2025」演習落幕

本報訊：菲律賓空軍與美國太平洋空軍4月16日於邦邦牙省克拉克空軍基地，正式結束「雷霆對抗菲律賓25-1」聯合演習。

菲空軍聲明指出，第五戰鬥機聯隊指揮官利奧·豐塔尼拉（Leo Fontanilla）準將將主持閉幕式及演習後檢討會。「熱身會議（Hotwash）作為演習後檢討機制，讓參演人員分析作戰成果、分享關鍵經驗，並完善未來聯合演習策略。」

菲空軍強調：「雷霆對抗菲律賓25-1作為『肩並肩』大型軍演的前置演練，為持續性多國合作與強化作戰協同奠定堅實基礎。」本次演習自4月7日啟動，菲方投入700

餘名官兵與FA-50 P H 戰機、A-29B

超級巨嘴鳥攻擊機、S-76A及S-70i黑鷹直升機等機隊。美方則派遣750名官兵與12架F-16戰機參演。演習內容涵蓋專業科目交流、飛行與野戰訓練等多元課目。

菲空軍特別提及：「此次首度舉辦國際觀察員計劃，獲馬來西亞、泰國、澳洲、日本及印尼等國代表參與。」

菲空軍表示，此演習是提升菲美聯合戰備與深化防務關係的重要里程碑，同時助推菲國武裝部隊現代化與能力發展進程。

菲空軍發言人瑪利亞·康瑞洛·加斯蒂羅（Ma. Consuelo Castillo）上校表示：「我們在發展不對稱作戰能力、強化空戰技能、提升與美軍協同作戰效能等方面獲益匪淺，並明確後勤系統改進方向以增強任務執行力。此演習作為持續精進的關鍵平台，確保菲空軍保持應對國家與區域安全需求的可靠戰力。」

**防治方法：**從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

**電話：**82565536; 0917-8802688  
0917-1876868 0917-3095688



大批乘客聖週三湧入計順市龜卵區乙沙大街旁的巴士轉運站。政府相關單位正密切監控各轉運站、機場、港口等人潮聚集場所，以確保聖週期間的安全與秩序。

## 菲火山地震所闖謠：地震無法預測 4/22強震係謠言

本報訊：菲火山地震研究所4月16日鄭重否認曾發布「下週將發生強震」的預警。

菲火山地震研究所所長特雷西托·巴科爾科爾（Teresito Bacolcol）說：「請勿散播假消息。許多民眾詢問4月22日是否真會發生強震，這完全不是事實。」巴科爾科爾說明，地震屬「隨機事件」，現有科技仍無法精準預測發生時地。他呼籲民眾：「切勿輕信臉

書等社交媒体流傳的未經證實信息。」

菲律賓位處太平洋「火環帶」——這條從日本延伸至東南亞並橫跨太平洋盆地的火山地震活躍帶，每日均會發生地震。

多數地震因震度微弱而難以察覺，但具破壞性的強震確實可能隨時無預警發生。

巴科爾科爾提醒：「我們必須保持防災準備……地震確實會不定期發生。」

## 菲美6月加牙鄂省聯合演習

本報訊：菲律賓武裝部隊與美國軍隊將於今年6月在加牙鄂（Cagayan）省舉行聯合軍事演習，作為「盾牌2025」（SALAKNIB）與「肩並肩2025」（BALIKATAN 2025）第二階段演習（代號SABAK25）的一部分。

演習主辦單位表示，此次演習旨在透過地面車隊移動、空中突擊任務及水下作戰行動等戰術協調，強化雙邊軍事合作關係。

SABAK25官員強調，所有演習活動都將與地方政府單位及相關機構密切協調配合。同時也將實施交通管制措施，以最大限度減少對民眾的影響，並確保公共安全。

菲律賓與美國軍方已於3月24日在慈描伊絲夏（Nueva Ecija）省麥獅獅堡（Fort Magsaysay）啟動SABAK2025聯合演習。

預計將有約5,000名菲律賓與美國軍人參與此次聯合演習，重點在提升作戰準備、聯合作戰能力以及外部防禦能力。

演習第一階段已於3月24日至4月11日期間舉行，而第二階段則將於5月19日至7月20日在文尼法壽堡（Fort Bonifacio）以及陸軍第5步兵師和第7步兵師所轄區域展開。

此次系列演習是雙方持續強化防務合作、支持區域及國家安全目標的重要舉措之一。

## 棉蘭佬附近海域5.7級地震 沿海多地有震感

中新社馬尼拉4月16日電：據菲律賓火山地震研究所通報，菲南部棉蘭佬島附近海域16日發生5.7級地震，沿海多地有震感。目前暫無人員傷亡和財產損失報告。

菲律賓火山地震研究所發佈信息顯示，地震發生在當天5時42分，震中位於北緯5.77度，東經124.09度，即薩蘭彥尼省馬伊圖姆鎮西南約55公里處的海域，震源深度1公里。

菲火山地震研究所稱，薩蘭加尼省基安

巴鎮以及南古島省的圖皮、邦加和蘇拉拉等地有中等強度震感。

菲火山地震研究所表示，此次地震為構造地震，預計會造成損失並伴有餘震。截至記者發稿，此次地震附近區域已發生兩次餘震。該所負責人特雷西托·巴科爾科爾說，此次地震不會引發海嘯。

菲律賓位於環太平洋火山地震帶，地震頻發。

## 國調局稱暫無需國際刑警

本報訊：國調局表示，針對前總統發言人哈里·羅計（Harry Roque）及網紅克萊兒·「馬哈利卡」·康特拉斯（Claire "Maharlika" Contreras）的案件，目前暫無需國際刑警組織介入。

羅計與康特拉斯據報於前總統杜特地被移送國際刑事法院（ICC）羈押期間身處荷蘭，其直播影片可佐證。

國調局副局長費迪南德·拉敏（Ferdinand Lavin）4月16日週三接受採訪時表示，「至少現階段」無需國際刑警介入。

拉敏說：「根據國調局調查結果，有充分證據顯示他們違反國內法律。」

本案源於羅計與康特拉斯涉嫌散布「奶粉糖」（polvoron）爭議影片，該深偽（deepfake）影片捏造總統小馬科斯吸食可卡因畫面。康特拉斯另涉不當使用出版品及言論、網絡誹謗及電腦偽造等罪名。

拉敏解釋，此案適用《網絡犯罪防治法》，因涉及社交平台犯行。「其傳播範圍極廣，甚至透過臉書等平台擴散，對網絡犯罪影響深遠。這是無國界犯罪。」

關於逮捕令簽發，拉敏表示將「尊重司法部裁量權」。

此案由網紅佩布爾斯·君那南（Pebbles Cunanan）於國會假新聞聽證會中揭發。君那南指控羅計2024年7月，即馬科斯國情咨文前

數週，曾於香港私密餐敘中向親杜特地網紅展示影片截圖，並討論散布策略。

康特拉斯透過臉書直播回應將應訴，羅計亦聲稱此為馬科斯「親自法庭闖謠」良機。

由於眾議院四合一委員會調查菲離岸博彩業並對其發出逮捕令，羅計目前正向荷蘭申請政治庇護。

康特拉斯在臉書直播中辯稱其言論不構成誹謗：「我承認視頻的存在，但唯一辯護就是真相。那並非誹謗，是『神志不清』的人在吸食白色粉末。」

她表示，她將在法庭面對指控。

國調局於4月15日對瑪麗·喬伊·德拉·塞爾納·拉西爾達（Mary Joy dela Cerna Lacierda）提告，指控其利用國調局局長海梅·仙爹戈（Jaime Santiago）的言論製作抖音視頻。

根據國調局的文件，該瘋傳的視頻標註「對菲外勞的新威脅」、「菲律賓是你的嗎？」、「為何這樣對待幫助國家經濟的人？」及「等莎拉副總統當總統我們就回國」等字幕。

國調局指控其違反與《網路犯罪預防法》有關的《修訂刑法典》第142條「非法使用出版物與發表不當言論」及「煽動叛亂」罪。

**FOR RENT**  
Newly Renovated  
Warehouse now  
available in  
San Nicolas District.  
Located in stand  
alone Property with  
total floor area of 180sqm.  
Contact us at  
09178031553 for  
Viewing schedule.

## 菲律賓王氏白蟻防治中心

防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

電話：82565536; 0917-8802688  
0917-1876868 0917-3095688